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I. Bevezetés, a kutatási téma meghatározása 
 

A nemzetközi vándorlás kérdéskörének tudományos vizsgálata számos tudományterület 

feladatai közé tartozik. Munkámban főként a geográfiai, a statisztikai és a demográfiai 

megközelítésre helyezem a hangsúlyt, melyre a hazai és a nemzetközi szakirodalomban is 

számos példa van (Dumont–Lemaître 2005; Rogers 2015; Salt 2001; Dövényi 2011; Tóth Pál 

2005).  

Disszertációm alapvető célja a szomszédos országokból Magyarországra történő 

vándorlások forrás- és célterületek szerinti, társadalomföldrajzi szempontú feltérképezése, 

valamint e mozgások etnikai térszerkezetre gyakorolt hatásának vizsgálata.  

A Kárpát-medence országaiból Magyarországra irányuló vándorlásokat integráltan, a 

cél- és forrásterületek összekapcsolásával, a regionális etnikai térszerkezetre (Kocsis 1989, 

2002, 2003; Kocsis et al. 2006; Beluszky 2005.; Dövényi 2012; Kovács 2013; Kocsis 2021; 

Tóth Pál 2018) gyakorolt hatásával együtt a hozzáférhető szakirodalom eddig részletesen még 

nem vizsgálta. Ez alapvetően arra az okra vezethető vissza, hogy az elvándorlási térségek 

többnyire bonyolultan azonosíthatóak be, ami megnehezíti a Kárpát-medencére kiterjedő 

részletes, komplex kutatásokat. A hivatalos statisztikai adatok felhasználásával és az adat-

összekapcsolásokkal ugyanakkor eddig is lett volna mód e hiátus megszüntetésére, de ez a 

lehetőség mind ez idáig kiaknázatlan maradt. A disszertációban alkalmazott módszer 

lehetőséget ad a vándorlási jelenségek átfogóbb elemzésére, annak figyelembevételével, hogy 

a magyar népesség társadalalmi-demográfiai folyamatait nem érdemes csak a jelenlegi 

országhatárokon belül vizsgálni. A nemzetközi vándorlás klasszikus tanulmányozásán túllépve, 

nem pusztán általános leírást adok a migrációról és nem csak a magyar célterületek szerint 

vizsgálom a vándorlást. A forrásterületek beazonosításával kötöm össze a forrás- és a befogadó 

térségeket, továbbá hálózatként tekintek a jelenségre, annak topológiáját, társadalmi, gazdasági 

hatásait társadalomföldrajzi szempontból mutatom be, a rendelkezésre álló legfrissebb adatok 

felhasználásával.  

Végezetül, lényegesnek tartom annak tisztázását is, hogy mely kérdések nem tartoznak 

kutatási céljaim közé. A disszertáció több olyan kardinális kérdést érint, mint az asszimiláció, 

az identitásváltás és a külhoni magyarság etnikai összetétele. E jelenségeket csak az elemzési 

összefüggések szempontjából vetem fel, és nem szándékom e területek részletes, mélységi 

elemzése. Nem célja az értekezésnek a Magyarországról történő elvándorlások és a más európai 

országokban vagy a világ más térségeiben élő magyar nemzetiségűek vizsgálata sem. A legális 
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migrációval, ezen belül is a hét szomszédos ország és Magyarország közötti vándormozgalom 

kapcsolatával és hatásaival foglalkozom, különös tekintettel az elmúlt évtizedre. 

 

II. Célkitűzések, kutatási kérdések 
 

A vándormozgalom keretében végbemenő folyamatok a Kárpát-medencei magyarság 

népességfejlődésében jelentős szerepet játszanak. A migráció ugyanis – még ha kellő figyelmet 

nem is szentelünk napjainkban e jelenségnek – a termékenység és a halálozás mellett a 

népességváltozások harmadik fő tényezője. Ezért is lényeges a pontos mérése, hatásainak 

társadalomföldrajzi megismerése. 

A nemzetközi vándorlás és a Trianon öröksége közötti kapcsolat mind a közbeszédben, 

mind a tudományos diskurzusban hosszú ideje jelen van. A témakör vizsgálata, mint azt több 

munkámban is jeleztem (Kincses 2012, 2015, 2019), korántsem egyszerű. Kutatási kérdéseim 

a következők: 

 

1. Száz évvel Trianon után mennyire vált Magyarország a globális nemzetközi vándorlási 

folyamatok részesévé? Más térhasználat jellemzi-e a külföldről érkezőket, mint a 

Magyarországon születetteket?  

 

Az általános összefüggések után a Kárpát-medencei migrációs forrásterületek 

beazonosítása, összetettebb elemzése, valamint a forrás- és a célterületek közötti kapcsolatok 

feltárása volt a célom, választ keresve a következő a kutatási kérdésekre: 

 

2. A szomszédos országokból pontosan honnan és milyen összetételben érkeznek a 

nemzetközi vándorok? Mely területek között alakultak ki jelentősebb vándorlások? 

 

Ezek után a nemzetközi vándorlás térbeli viszonyait a legfontosabb társadalmi-gazdasági 

változók segítségével vizsgálom, valamint azoknak a Kárpát-medencei etnikai térszerkezetre 

gyakorolt hatását kísérlem meg számszerűsíteni. Kutatási kérdéseim a következők: 

 

3. Hogyan változtatják meg a Magyarországra történő vándorlások a Kárpát-medencei 

magyarság területi eloszlását? Milyen hatása van a vándorlók etnikai összetételének 

alakulására az egyszerűsített honosítási eljárás 2011. évi bevezetésének?  
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A Kárpát-medencei forrás- és célterületek elemzése után nyílik lehetőség a migrációs 

települési hálózatok vizsgálatára, az eredmények összevetésére a globális migrációs 

hálózatokkal. Választ kerestem a következő kérdésekre: 

 

4. A migrációs földrajzi hálózatok mennyire hasonlóak vagy különbözőek a Kárpát-

medencében és a világban? Milyen topológia jellemzi ezeket a hálózatokat? Milyen 

következtetéseket lehet levonni a hálózatok tulajdonságaiból a vándorlásokra?  

 

Végül, az eddigi eredmények alapján, kísérletet teszek a magyarországi és a Kárpát-

medencei magyarság vándorlási és demográfiai folyamatai közötti néhány fontosabb 

összefüggés kimutatására. Legfontosabb kérdéseim: 

 

5. A magyar–magyar vándorlásoknak milyen hatásuk van a Kárpát-medencei magyarság 

létszámára? Az 1981 óta tartó demográfiai válságból milyen kivezető út vázolható fel a 

magyarországi és a külhoni magyarság számára?  

 

 

III. Az adatok forrása, alkalmazott módszerek  
 

A migrációban részt vevő népességre vonatkozóan alapvetően az adminisztratív és a 

cenzusszerű adatok szolgálnak megfelelő minőségű információkkal. A kutatásban a téma 

szempontjából releváns magyar adminisztratív adatbázisok (Személyiadat- és 

lakcímnyilvántartás, a Bevándorlási és Menekültügyi Hivatal1 (BMH) külföldiekre vonatkozó 

nyilvántartásai), valamint a 2011. évi népszámlálás és az legutóbbi mikrocenzus állományi 

adatait használtam. Azért választottam ezt az időintervallumot, mert legutóbb 2011-ben volt 

Európa legtöbb országában népszámlálás, így innen származnak (sajnos) a legfrissebb, részletes 

adatok a szomszédos országok magyar nemzetiségű népességéről. 2016 végén volt 

Magyarországon a legutóbbi mikrocenzus (ilyen nincs a szomszédos országokban), így a 

megfelelően részletes, legújabb magyar adatok forrása ez a felmérés. Ezért a 2017. évvel 

bezárólag ismertetem az információkat. Az elemzések alapjául szolgáló adatok nem voltak 

közvetlenül elérhetők, külön besorolásokra volt szükségem a területi hatások vizsgálatához.  

                                                           
1 2019. július 1-jétől Országos Idegenrendészeti Főigazgatóság (azonban az itt tárgyalt adatok még a BMH-tól származnak). 
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A Kárpát-medencét érintő vándorlási folyamatok mélyebb megértését a nemzetközi 

vándorlások Kárpát-medencei forrástelepüléseinek, térségeinek feltérképezése teszi lehetővé. 

A magyar adminisztratív adatállományok ugyan szabadszavas mezőként tartalmazzák a 

Magyarországra vándorlók születési településeit, de jelenleg csak az országok szerinti 

osztályozásai automatizáltak, így külön besorolásokra volt szükségem a települési szint 

meghatározásához. 

Az adattisztítások után, az elemzéshez mindkét (adminisztratív, cenzus) típusú 

adatforrást együttesen alkalmaztam, mert mindegyik tartalmaz olyan információkat, melyek a 

másikból hiányoznak. A cenzusokban vannak iskolai végzettségre, gazdasági aktivitásra 

vonatkozó adatok, melyek nem részei a Belügyminisztérium nyilvántartásának, viszont az 

adminisztratív adatbázis tartalmazza a születési településeket. A két adatforrás 

összekapcsolásához többlépcsős kulcsrendszert alkalmaztam. 

Fontosnak tartom annak a rögzítését is, hogy általánosságban kit tekintek nemzetközi 

vándornak, a nemzetközi vándorlásban részt vevőnek. Ugyanis a nemzetközi vándorlásnak 

nincs világ- vagy európai viszonylatban egységesen elfogadott meghatározása és kategorizálása 

(KSH 2018), azonban a legszélesebb körben használt definíciók általában a térbeli és az időbeli 

változásokat veszik alapul (Nemes Nagy 1998). Ezek alapján a nemzetközi vándorlás mindig 

országhatár átlépésével jár, amely során a vándor hosszabb távra változtatja meg életvitelszerű 

lakóhelyét (UN 1998).  

 A nemzetközi vándorok vizsgálata gyakran az adott országban legálisan élő külföldi 

állampolgárokra korlátozódik. Ugyanakkor a vándorlásban érintett csoport ennél sokkal 

szélesebb, struktúrája pedig árnyaltabb lehet. A vándorlás hatásainak és mértékének Kárpát-

medencei vizsgálata során nem feledkezhetünk meg a honosításokról, a külföldön született, de 

már az adott országban élő, állampolgárságot szerzett lakosságról sem. A nemzetközi vándorlás 

vizsgálata csak ezzel a megkötéssel tud kvázi zárt rendszert alkotni. Ezért a disszertációban tág 

halmazon értelmezem a nemzetközi vándorlásban érintetteket – a külföldi kötődésű népességet 

–, valamint a külföldön született, honosított állampolgárokkal együtt vizsgálom a vándorlás 

hatásait. Így definíció szerint egy tetszőleges országban élő külföldi kötődésű népességen 

azokat értem, akik (az adott ország szempontjából) külföldi állampolgárok vagy külföldön 

születtek. E meghatározás magában foglalja a külföldön született külföldi állampolgárokat, a 

külföldön született, de már az adott ország állampolgárságát viselő lakosait, valamint az adott 

országban született külföldi állampolgárokat, amennyiben életvitelszerűen az adott országban 

laknak.  

dc_1814_20

Powered by TCPDF (www.tcpdf.org)



7 
 

1. ábra: Magyarország lakónépességének csoportosítása a nemzetközi migrációs szerepek szerint, a külföldi kötődésű 

népesség lehatárolása 

 

 

Az értekezés vizsgálatai során elsősorban kvantitatív, klasszikus társadalomföldrajzi 

módszertani eszközkészletet, illetve ezeken alapuló saját specifikus számításokat használok. A 

migrációs területi hálózatok bemutatásához hálózatelemzést (Barabási 2016), a 

Magyarországon élő legjelentősebb külföldi népességcsoportok területi elhelyezkedésének 

oksági vizsgálatához pedig útelemzést (Székhelyi–Barna 2008) alkalmazok. Az értekezés 

térképeit az ArcGIS 10.1. szoftver segítségével készítettem el, az adatbázisokhoz az IBM SPSS 

22.0 és a SAS 9.4 programokat, illetve a hálózatelemzésekhez a UCINET 6.685-ös célszoftvert 

használtam. 

 

IV. Tudományos eredmények, tézisek 
 

A nemzetközi vándorlás hatásai behálózzák a társadalmi-gazdasági élet számtalan területét. 

Ezek empirikus feltárása több tudományterület számára ad feladatot, melyből a 

társadalomföldrajzi megközelítésmódot és szempontrendszert követtem. Kutatásom 

legfontosabb megállapításai a következők: 

 

1. tézis:  

a) A Magyarországot érintő nemzetközi vándorlás két szintje markánsan elkülönül 

egymástól: a globális migrációs hatás, valamint a szomszédos országok és 

hazánk közötti folyamatok. Részben eltérő célok, karakterisztikák, gazdasági, 

demográfiai tulajdonságok jellemzik a vándorlók e két csoportját. Ugyanakkor 

Külföldön született népesség Külföldi állampolgár

Külföldön

született magyar

 állampolgárok

Külföldön

született

külföldi

állampolgárok

Magyarországon

született külföldi

állampolgárok

Külföldi kötődésű népesség

Magyarországon

született magyar

állampolgárok
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mindkét csoport pozitívan járul hozzá Magyarország társadalmi, gazdasági, 

demográfiai folyamataihoz. 

b) Magyarország nemzetközi migrációs tere folyamatosan szélesedik, de globális 

értelemben nem tekinthető nagy befogadó országnak. Az első és a második 

világháborút lezáró békeszerződések következményei ma is meghatározók a 

Kárpát-medence migrációs folyamataiban, ez a meghatározottság lassan, de 

folyamatosan csökken. 

c) Magyarországon az autochton és a külföldi kötődésű népességet eltérő területi 

eloszlás jellemzi, a nemzetközi vándorok területi koncentrációja sokkal 

magasabb. A szomszédos országokból érkezettek számára döntő szerep jut a 

célterületek földrajzi elhelyezkedésének is. Az új lakóhely választásában a 

gazdasági centrumterületek mellett a határhoz közeli térségek is fontos szerepet 

játszanak.  

 

Az általános összefüggések után a Kárpát-medencei migrációs forrás- és célterületek 

közötti kapcsolatokat értékeltem ki. Eredményeim szerint: 

 

2. tézis:  

a) Amennyiben a világháborúkat lezáró békeszerződések előtti ország területén 

értelmezzük a Magyarországot érintő teljes nemzetközi vándorlási vertikumot, 

a mozgások mintegy felét belföldi vándorlásként mutatnánk ki. A szomszédos 

országokból elsődlegesen a magyarlakta területekről vándorolnak az emberek 

Magyarországra, de a forrástérségek folyamatosan bővülnek a történelmi 

Magyarország területén kívüli térségekkel.  

b) A legintenzívebb vándorlások Közép-Magyarország és az erdélyi megyék 

között alakultak ki, de Budapest globálisan is kiemelt csomópontja a Kárpát-

medencei vándorlási hálózatnak.  

c) A határ menti területek, a megyei jogú városok fontos lokális célpontok. Az 

egymással határos megyék között aktív kontakttér, intenzív áramlások alakultak 

ki. Esetükben sokkal magasabb a gyermekükkel együtt költözők aránya, a 

vándorlók iskolai végzettségei és foglalkozásai diverzifikáltabbak, viszont 

gazdasági aktivitásukban nincsenek jelentősebb különbségek a hosszabb 

távolságú vándorokéitól.  
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2. ábra: A születési és jelenlegi magyar lakóhely régiójának kapcsolata a külföldi kötődésű népesség körében, 2017 

 
Forrás: Saját számítás BM- és KSH-adatok alapján. 

Ezek után a nemzetközi vándorlás térbeli viszonyait a legfontosabb társadalmi-gazdasági 

változók segítségével is számszerűsítettem. A vándorlások etnikai viszonyokra gyakorolt 

hatásait a Kárpát-medence fragmentált etnikai terében vizsgáltam. Megállapítottam, hogy: 

 

3. tézis: 

a) A magyar–magyar nemzetközi vándorlásoknak jelentős hatásuk van az etnikai 

térszerkezetre. A 2011 óta eltelt időszakban a Magyarországra történő 

vándorlások miatt a kárpátaljai magyarok fogyása vált a leggyorsabbá. 

b) A határ „megszűnésének” szerepe felértékelődött a schengeni térségen belül. 

Ezeken a területeken nyelvi akadályok nélkül bővülhettek a magyar nemzetiségű 

lakosság munkavállalási lehetőségei, így a vándorlások mellett, helyett az 

országhatáron átívelő ingázások lettek jellemzőek.  

c) A Kárpát-medence országaiban az asszimilációs folyamatok különböző 

mértékekben csökkentik, csökkenthetik a magyar nemzetiségűek számát, 

ugyanakkor Magyarországon ezzel ellentétes folyamatok kezdődhettek el. Az 

egyszerűsített honosítási eljárások bevezetése óta a statisztikai identitásváltás 

jelentősen felerősödött.  

dc_1814_20

Powered by TCPDF (www.tcpdf.org)



10 
 

3. ábra: A magyar nemzetiségű népesség nettó változása a Kárpát-medencei külhoni területeken 2011 és 2017 között, 

a Magyarországra vándorlások és visszavándorlások következtében  

 

Forrás: Saját szerkesztés, számítás BM- és KSH-adatok alapján. 

 

Kutatásaimban azt is megvizsgáltam, hogy a Kárpát-medencei migrációs települési 

hálózatok és a globális migrációs hálózatok mennyire hasonlóak, vagy különbözőek. Arra a 

következtetésre jutottam, hogy: 

 

4. tézis: 

a) A vándorlás területi hálózatos összekötöttségére az önhasonló (fraktálszerű) 

szerveződés jellemző. A lokális hálózatok struktúrája ugyanolyan, mint a 

globálisaké: a Föld országainak nemzetközi vándorlás általi összekötöttsége 

hasonló topológiát mutat, mint a Kárpát-medence településeiből 

Magyarországra tartó vándorlásoké. Ebben a migrációs területi hálózatok 

univerzális tulajdonsága mutatkozik meg. 

b) Míg a legtöbb magyar településnek migráció révén külhoni területekkel kevés 

kapcsolata van, addig kevés település rendelkezik sok kapcsolattal. Központok 

alakultak ki a vándorlási hálózatban, melyre a migrációs stratégia kialakításánál, 
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a migráció folyamatának irányítása során külön figyelmet kell fordítani. Nincs 

átlagos befogadó, kibocsátó ország, régió vagy település. 

4. ábra: A magyar települések Kárpát-medencei vándorlási települési kapcsolatainak száma, 2017 

 

Forrás: Saját szerkesztés, számítás BM- és KSH-adatok alapján. 

Végül, az eddigi eredmények alapján, a magyarországi és a Kárpát-medencei magyarság 

vándorlási, valamint demográfiai folyamatainak összefüggéseit vizsgálva a következő 

megállapításokra jutottam:  

 

5. tézis  

a) A vándorlás demográfiai hatásai a forrás- és célterületek, valamint ezek 

hálózatának együttes figyelembevételével elemezhető kellő 

megalapozottsággal. Mindaz, ami a népesedési folyamatok terén 

Magyarországon zajlik, csak része a magyar nyelvközösség népesedési 

folyamatainak, de nem azonos azzal.  

b) A szomszédos országokban élő kisebbség reprodukciója nem pusztán a 

természetes demográfiai folyamatok kérdése; abban fontos szerepük van a 

vándorlásoknak is. A magyar–magyar vándorlásoknak egyéni, regionális, 

közvetlen és közvetett hatásai és következményei is vannak a Kárpát-medencei 
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magyarság létszámára és térstruktúrájára. A népesedéspolitikai cél nem a 

magyarországi, hanem a Kárpát-medencei magyarság létszámcsökkenésének 

megállítása kell, hogy legyen.  

 

Összességében megállapítható, hogy a magyar nyelvközösség körében lejátszódó 

társadalmi folyamatokat – az 1918-ban bekövetkezett széttagoltság és a közel 100 éves 

„szétfejlődés” ellenére – csak akkor ismerhetjük meg, ha azokat együtt, egységes folyamatként 

vizsgáljuk. A társadalmi, demográfiai folyamatok a jelenlegi határok mentén és a határ 

túloldalán is hasonló jellegűek. Ha a magyar népességfejlődésen csak a magyarországi 

folyamatokat értjük, akkor a népességfogyás és az elöregedés ütemének lassítását is nehéz lesz 

elérni.  

Disszertációm célja elsősorban az volt, hogy felhívjam a figyelmet a nemzetközi 

vándorlásnak a népesedési folyamatok alakulásában játszott szerepére, kiemelkedő 

jelentőségére. A migráció hatásainak elemzése, a Kárpát-medence forrásterületeinek 

beazonosítása és a vándorlás hálózatként való felfogása mind önmagában, mind pedig a 

társadalomföldrajzi vizsgálatokban mindenképpen nagy segítséget nyújt a területi elemzések 

elvégzéséhez, az összefüggések pontosabb feltárásához. Bízom abban, hogy az ilyen típusú 

jövőbeni vizsgálatok megkezdéséhez, illetve megvalósításához – lehetőségeimhez mérten – 

néhány szemponttal hozzá tudtam járulni, és ezáltal a magyarországi társadalomföldrajzi 

kutatások módszertani hátterét tovább erősíthettem. 
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